

民生

2019

年终盘点特别报道「之七」

微

关键词

普及普惠

3至6岁学前教育是终身学习的起始阶段,是国民教育体系的组成部分,也是政府兜底保障的教育领域。多年来,上海坚持公益普惠原则,以“普及普惠、安全优质、多元包容”构建起3至6岁学前教育公共服务体系。总体上看,上海3至6岁学前教育已经基本解决“入园难”问题,“入园贵”问题也得到有效控制,总体发展水平处于全国领先地位。



■ 早教中心男教师是“稀缺”资源,他们让孩子更有安全感

去年首个托班开出来时,谢辰卿心里很是“没底”。“越是年龄小的孩子个体差异越大,不仅一日活动中需要以养为主,阶段性的教学活动也和幼儿园孩子作息不同,课程的时间要缩短,休息和调整时间要增加,这就对托班教师提出了更高更细的要求。但是,现在幼儿园里具备托班经验的教师少之又



■ 管弄新村幼儿园托班孩子在做「小手爬呀爬」互动游戏 本版摄影 记者孙中钦

懂两岁娃 小托班尊重“散漫”

本报记者 马丹 王蔚

第一次见面最重要哦

家住青浦区塔湾新村的苏女士发现,女儿萱萱会不时地从青浦区实验幼儿园带回披萨饼、春卷和大馄饨等半成品,回家开工后跟爸妈一同分享。她说:“我们家希望孩子健康和快乐,这与幼儿园的理念很匹配,孩子们在园里可开心了,带回家的小点心,就是孩子们跟着老师们学会做的。”

“保证入园公平这还只是第一步,作为示范园,首先要起到示范作用,要把优质的办学成果辐射到全区更多的孩子身上。”郭美卿园长说,2012年,青浦实验幼儿园被确定为上海教师专业发展校暨见习教师培养基地。2016年,“青浦区幼儿园男教师联盟”在该园成立,吸纳了全区一批男教师一起来共同研究幼儿园的教育工作。家长们

热衷的一个话题就是“孩子上的幼儿园好不好”,那么,什么是“好”,什么是“不好”,郭园长认为,这就需要通过家园互动才能让家长心服口服,特别是与家长的第一次见面、与宝宝的第一次交流,是否能让孩子每天乐于到园里来。这些工作得到家长认可了,家门口的幼儿园就能赢得好的口碑。

青浦区实验幼儿园另有一“功”,就是建立了早教指导站,依托幼儿园的师资和资源,利用双休日对辖区内0至3岁的散居婴幼儿家庭开展公益性的早教指导。该园的诸慧老师介绍说:“我们每学年开展6次主题早教指导活动,还建立了一个‘分享驿站’微信公众号和一个‘实幼早教分享’群,这样,园里的优质资源就可以让社区居民共享了。”

老师早已经认识你啦

“小手小手爬呀爬,一爬爬到头顶上……”冬日的一个上午,普陀区管弄新村幼儿园托班的孩子跟着老师在做“小手爬呀爬”的互动游戏,认识身体的部位。窗外阴雨绵绵,室内快乐满满。自从上海出台“1+2”文件后,管弄新村幼儿园就腾出一个教室,针对周边居民的人托需求开设了一个托班,以解部分家庭的“燃眉之急”。今年,已经是托班的第二届了。

“从第一年的静静招生到这一届的超额入托,周边居民的托育需求确实旺盛。原本计划招收20个孩子,今年超员了,一共来了26个孩子。”园长谢辰卿说,两岁多的孩子有的还不会自主进食,有的则兜着尿不湿上学,还有的甚至语

言表达还不够清晰。而且,和学前幼儿相比,他们往往更“自由散漫”,不听指挥,因此,更需要托班教师的细心和呵护。

为了让每个孩子尽快熟悉环境,缓解入托后的分离焦虑,三名带班教师早在暑假前就对每个孩子进行了家访,还没开学,她们就能叫出所有宝贝的名字,甚至连他们的个性、特点都非常清楚。“老师们还给每个孩子制作了一张胸卡,写上他们的姓名和昵称并挂在胸前,这样能使孩子迅速产生亲切感。在幼儿园的时候,老师会尊重孩子的‘自由散漫’,在安全的观察范围内允许他们有‘自由活动’的空间,也会经常检查穿着,呵护这个‘最柔软的人群’。”她说。

数说
30所

每年新建的30所幼儿园必须配备托班,同时改扩建幼儿园有条件的需配置托班,鼓励民办幼儿园增设普惠性托班。

90所
2019-2021年新建和改扩建90所幼儿园,以解决城郊结合和人口集中导入地区学前教育资源紧张问题,保障资源供给。

85%
鼓励有条件的街镇举办社区普惠性托育点,三年内中心城区每个街镇至少1个普惠性托育点,非中心城区街镇普惠性托育点覆盖率按需布点,三年内全市街镇普惠点覆盖率不低于85%。

托班儿童其乐融融



■ 托班儿童其乐融融

需要多少VS能办多少

少,具有高级育婴师资格证和教师资格证的并不多。”谢辰卿说,托班顺利开办两年,除了不断自我摸索,也得益于专家的专业指导。普陀区教研室为提升区域托班教育整体质量,采用了“1+x”区域教研模式,让

托班教师“新手”们心里有了底。

“普陀区是中心城区中的一个人口导入大区,但托育机构的开设仍需要通过精准排摸和顶层设计,布局也要符合真正供需比例。”普陀区早期教育指导中心主任奚岚说,

首先做的就是两大数据的精准调查。一是明确区域内托育需求实数,二是做好公办民办托班、托育园的机构数量和招生实际承载能力。要将两方面数据充分分析匹配,慎重决定新增托育园资源情况,并对供需悬殊的街镇采取针对性的设点布局,而不是盲目设园,造成供大于求的被动局面。



扫二维码
看视频